

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 13 de Junio de 1918 No se devuelven los originales Núm. 24

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (Antes Murallas)

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON
MEDICO IGUALAS Y VISITAS
Plaza del Tremedal, 7, principal

De elecciones

Ha aparecido en la *Gaceta* la convocatoria para la elección de un Diputado á Cortes por el distrito electoral de Teruel.

Por segunda vez en lo que vá de año, se remueve el fondo político provincial, pues que á la postre la lucha pasada, no fué otra cosa que una guerra de pasiones mal contenidas y apetitos desmedidos, de la que el partido republicano permaneció alejado en absoluto guardando la neutralidad más exquisita.

Terminada aquella elección en la que por parte de los tres candidatos se derrochó el dinero y se apeló á los más bajos ardides, no tuvo el partido republicano más anhelo que ver aplicado un correctivo á aquellos desmanes; afortunadamente el Tribunal Supremo, en un acto de justicia, propuso la anulación, que más tarde aprobó el Congreso, quedando Teruel sin representante en Cortes. En esta medida, aunque fundada en razón legal, el cuerpo electoral, la masa honrada de electores, supo ver una corrección discreta, pero corrección al fin y al cabo, que mal que les pese á los perjudicados, satisfizo plenamente á los amantes del verdadero sufragio.

De nuevo comienza la lucha: creemos que esta vez, no se apelará á los recursos de entonces; pero si se repitiera el caso, aque-

lla abstención del partido republicano, aquella neutralidad de que hizo gala, se trocaría en actitud abiertamente hostil, francamente enemiga de los que con su conducta vuelvan á prostituir el sufragio.

Llévese el acta quien se la lleve, á nosotros nos tiene sin cuidado; pero por lo que no hemos de pasar, por lo que no pasaremos es por el atropello de esa ley democrática, de ese sufragio universal por el que todos debemos velar con igual cariño, pero más aun los partidos populares y verdaderamente demócratas.

En la ocasión presente, se aclaran misterios de la pasada. Ya no se lucha con caracter independiente, pues según nuestras noticias veremos frente á frente un liberal y un ciervista. Se han echado á rodar las caretas y por primera vez en la vida política de Teruel aparece la representación del diputado por Mula, del dictador *pour rive*, del acaparador de Ministerios, del militarizador Cierva que, si hubiese podido, militariza hasta las criadas de servir. ¡Quiso militarizar á las señoritas telegrafistas, que es el colmo! Bueno es ello y por tal lo reputamos, pues así sabremos á ciencia cierta á quien damos nuestros votos.

Pero como en la lucha, hoy por hoy, no llevamos más interés que la defensa del sufragio, llévese enhorabuena el acta el que más elementos tenga, siempre y cuando, la lucha sea legal y honrada. De no ser así, el partido republicano seguirá el camino que las circunstancias le aconsejen.

LOS HONRADOS DELINCUENTES

Con la discusión de las reformas militares en el Congreso, se ha aplazado la de los sucesos de Agosto: el haber intervenido ya en ella los cuatro individuos del Comité de huelga, los honrados delinquentes y con ellos Prieto y Marcelino Domingo, resta mucha importancia al debate. Por el momento, la Prensa, ha dejado de hablar de este asunto y si en algún periódico se trata de ello, es para denostar y menospreciar la actuación de los que exponiendo cuanto tienen supieron defender sus ideales.

No le ocurrirá tal cosa, al chistoso plumífero que trata de sacar partido de una frase truncada, cuando al referirse á los cuatro amnistiados, trata de glosar á su capricho las palabras del Presidente del Congreso «Debemos tener en cuenta que son cuatro hombres que vienen de presidio....» y se calla hipócritamente el resto de la oración.

No obstante ello y aceptándola en la forma expuesta, el presidio ha sido la glorificación de esos cuatro hombres, como la infamante cruz fué la exaltación de Cristo. Estas recompensas sólo sirven de gloria para los que tienen fé, ideales, vergüenza y.... lo que hay que tener para ser hombres.

Niégameles valor por quienes sólo lo tienen para convertirse en policías honorarios y van á la delación hipócrita y taimada, sin dar la cara, pero alardeando de valientes, porque como valientes se acreditan, quienes no se atreven á salir de casa ni aun con las tropas en la calle. A éstos no les espera la cárcel ni las persecuciones; en todo caso (y es hacerles mucho honor) les está reservado un lugar decentito en alguna casa, no de locos, sino de memos, pues su intelecto corre parejas con su valor.

A la cárcel fueron cuatro hombres honrados, empujados, no por la ley, por la perfidia de los gobernantes que procuraron concentrar contra ellos la antipatía nacional y cuando esos cuatro hombres no podían defenderse ¡oh valor sublime! trataron con infamias de escarnecerlos.

A la cárcel fueron y sus personas no han sufrido el menor desprestigio al vestir el traje de penados. Para mayor glorificación hasta los periódicos más enojados publican sus fotografías que han recorrido España entera acrecentando el prestigio y popularidad de los honrados socialistas.

De la cárcel los ha sacado la voluntad nacional, dándoles el plebiscito más grande, el homenaje más entusiasta que pueda presentarse y proclamando su inocencia y honradez, invistiéndoles la suprema magistratura popular. De la cárcel, pasaron á ser legisladores.

¡A ver, sicarios del orden, un ejemplo igual entre vosotros!

¿Queréis la respuesta? Bugallal, Canals

y Jorro y Miranda, eximios conservadores, talentados parlamentarios, fueron despedidos en Alicante con vivas á Marcelino Domingo y al Comité de huelga. ¡Ah! Y no olvidemos que á Cierva le echaron del poder, hasta sus mismos correligionarios. ¡Por algo quiere cambiar de casaca!

El discurso de Cierva

No se asusten nuestros lectores, pues no vamos á tener el mal gusto de reproducir en nuestras columnas el discurso de ese señor. Lo que nos asombra, es que todavía pueda ese diputado levantar la voz en el Parlamento, cuando es éste el que debiera poner el veto á su actuación política y parlamentaria.

El diputado murciano que con sus desplantes matonescos despreció al Parlamento llevando á la «Gaceta» disposiciones que constitucionalmente á las Cortes competen: ministro civil que trató de militarizar las funciones del Estado; dictador fracasado, pero que hizo un gran favor al poder civil, no debía tener ni asiento siquiera en el Congreso; ya que su pudor político, después de su fracaso, no le lleva á un bien pensado ostracismo, los más ofendidos, el Parlamento á quien trató de suplantar, debiera relegarle al olvido.

Pero no es este todo el mal; se le deja hablar y con sus palabras ofende á todos los que le rodean. A los gobiernos, en algunos de los que formó parte; al Parlamento que dió siempre cuanta facilidades se le pidieron para aprobar los presupuestos de Guerra; á la nación en masa, que sin regateos ha dado el dinero que ha desaparecido como sal en el agua, sin dejar más rastro de tantos millones, que una desorganización completa, una indefensión absoluta.

No somos nosotros, son los mismos militares quienes lo proclaman; aquellas manifestaciones en tiempo del general Luque protestando por las recompensas; el manifiesto de las Juntas de Defensa militares, dicen más y más claro lo que nosotros no decimos.

El país resignado, ha dado peseta sobre peseta, millón sobre millón, para que se repartieran en forma poco justa por lo visto y de todo ello, se le quiere echar la culpa al Parlamento, al país.

Tal vez en el fondo tenga algo de razón, pues si en vez de pagar y callar, viendo la injusticia, el país, defendiendo sus propios intereses, hubiese invertido su dinero en derribar y patear á los que han convertido á España en una merienda de negros; ¡otro hubiese sido el resultado! Pero tenga por seguro el exministro civil, que uno de los derribados y escarnecidos tal vez fuera un prestigioso abogado, acaparador de pleitos, al que no hace muchos días un novel diputado le atribuyó el hacer obstrucción hasta en los Tribunales de justicia.

Quando se trata de defender ciertas actitudes se necesita una austeridad á prueba de discusión y esa no es precisamente la del diputado por Mula.

Desde Orbajosa

Mi querido Melo:

Han terminado las fiestas de Taurojosa, las que te relaté en mi anterior y cuya descripción te sirve ya para toda la vida.

La quietud se ha enseñoreado de nuevo en mi espíritu.

En mis ratos de holganza, cae en mis manos algún que otro periódico de la metrópoli con puerilidades y ridiculeces de nuestra villa y corte.

Han triunfado de nuevo los magnates, ha sido derrotada la pobretería vergonzante, aquella pobretería hidalga, la de capa mugrienta y corazón robusto.

El pueblo, la nación, el congreso en pleno seguimos con entusiasmo, los debates de aquellos hombres honrados que se sacrificaron en Agosto, en aras de la Libertad, y que con pruebas incontestables han relatado las infamias y vejaciones de que fueron víctimas.

Las derechas han permanecido abrumadas bajo el peso de las acusaciones hechas por Domingo, Prieto, Anguiano, Besteiro, Saborit y Largo Caballero.

Como contestación y reivindicación á todas las acusaciones presentadas por ese grupo de hombres honrados, el ridiculo Polichinela de las jorobas retrógradas, alucinado y ridente soñador de una política medioeval, ha sacado á relucir el trasto desacreditado y viejo de la *inmunidad parlamentaria*, para en una votación, derrotar aparentemente toda la campaña de saneamiento político que venían haciendo los diputados socialistas.

España es un país libre con manifestaciones conservadoras.

Aprende, Melo, lo que son cosas de España. Si alguna vez te procesan por delitos políticos no faltará quien trate de escarnecerte. Mas si vas al congreso y denuncias el hecho, implorando justicia, Ariequín ó cualquiera de la cuadrilla del Sr. Polichinela te esgrimirá como suprema razón la desacreditada cuestión de la inmunidad parlamentaria.

Alba, nuestro regenerador en materia de Instrucción ha revolucionado el profesorado y rompiendo el monotonismo de de una legislación, arcaica y caótica ha creado el Instituto-Escuela, especie de laboratorio Pedagógico, que no dudes nos hacía falta.

Los magister togados del viejo cuño, comparsas del Sr. Polichinela, cacareadores del progreso y la ciencia se oponen á la idea por entorpecimiento, debido al empirismo de una política sui generis.

A todo esto Taurojosa, vegeta, entre sonidos de campanas que tocan á muerto. Doblan por un cadáver. Es que ha dejado de existir el alma del pueblo.

Tuyo
TRÓTIMO

Vergüenzas nacionales

«Recibimos noticias de Larache que nos obligan á llamar sobre ellas la atención del Gobierno.

Las noticias á que antes nos referimos

ponen de manifiesto que sigue siendo el Raisuli el dueño y señor, sin la aquiescencia del cual no puede darse un paso en la zona de nuestra influencia.

Hace pocos días se obtuvo permiso del citado jefe moro para que desde Tetuán saliese un convoy de 200 mulos cargados de gasolina para el servicio de transportes en Larache.

La Intendencia militar preparó el convoy; pero siendo necesarias 65 acémilas más para la carga de otros artículos, fueron agregadas á la columna.

Enterado el representante del Raisuli, se opuso á la salida, y no hubo forma de conseguir el necesario salvoconducto, sin el cual no era posible la marcha, que hubo de suspenderse.

Ha sido necesario que el Sr. Múgica emprenda un viaje desde Larache á Ceuta, que se siga toda clase de negociaciones, y aun sigue la pelota en el tejado.

El hecho no puede ser más lamentable, no sólo por las pesetas que cada incidente de éstos le cuesta el Tesoro, sino porque afecta al decoro nacional.

Suponemos que el general Jordana habrá enterado de estos hechos el Gobierno para que éste tenga un dato más que le permita ir transformando la política que en Marruecos se sigue.»

Esto que copiamos del diario maurista *La Acción* creemos que no tiene desperdicio, tanto por el hecho, como por quien lo dice.

A este artículo la revista *Aragón*, le pone la contera siguiente:

«Es necesario que lo sepa el país. Con la sangre y con el dinero que cuesta á España la aventura de Marruecos nubírase podido extender la cultura y la prosperidad por toda la Nación.

Lo peor es que tantos sacrificios resultan bien estériles.

En la zona que llamamos pomposamente de nuestra *influencia*, no se dá un paso sin la autorización del Raisuli.

Esta triste verdad debiera cubrir de vergüenza el rostro de los gobernantes y saturar de indignación al pueblo inocente y víctima.

¿Se han lucido nuestros flamantes colonizadores!...»

¿Tendrán razón los republicanos y socialistas al tratar los asuntos de Marruecos?

SANCHEZ GUERRA NO SABE LEER

Nunca creí que el Sr. Sánchez Guerra fuese hombre dotado de mucho talento; pero tampoco de tan escaso como se desprende de su desdichado discurso del 29 de Mayo en el Congreso, discurso que fué algo así como el canto del cisne—si no es un pecado estético comparar á este bello animal con el Sr. Sánchez Guerra—de la carrera política de un mandarín siniestro. Tampoco supuse nunca que el Sánchez Guerra fuese una enciclopedia viva; pero no pude imaginarme que su ignorancia llegase al extremo de no saber leer. El Sr. Sánchez Guerra tuvo que cantar una afrentosa palinodia respecto de las patrañas lanzadas contra el comité de huelga al hacerle preso; pero se negó á reconocer que fuera suya la paternidad de aquella otra vileza del oro aliado con que se quiso difamar el movimiento de Agosto. No fué él. «Sabe Su

Señoría—pregunta el Sr. Sánchez Guerra á la minoría socialista—quién inventaba esas cosas? Las personas relacionadas con el comité, con vosotros; los escritores que hacían vuestra causa y, además, *L'Humanité*. Luego, más concretamente: D. Luis Araquistáin, en un libro titulado *La revolución y la guerra* (es *Entre la guerra y la revolución*, el señor Sánchez Guerra no sabe leer ni las letras grandes de los títulos), en la página octava, párrafo 2.º—comprueben sus señorías la cita—(¿no es sorprendente este escrúpulo de veracidad en el Sr. Sánchez Guerra?) habla de la posible influencia en otros aspectos del dinero extranjero». He aquí el párrafo en cuestión:

«Se inicia entonces (en Abril de 1917) un proceso de agitación orgánica, de masas; hasta entonces sólo ha sido individual y dispersa. Romanones, en su sonado mensaje de despedida, no tiene valor para explicar la verdadera causa de la crisis, y arguye, con inexcusable debilidad, que abandona el Poder porque la opinión pública, en ningún momento consultada, no quiera secundarle en su política internacional de aproximación al grupo aliado. Maura, como recogiendo esta afirmación, declara en su discurso del día 29 de Abril en la Plaza de Toros que él es el hombre del momento, el único capaz de servir de nexo á todas las fracciones nacionales. Pretende no ser aliadófilo ni germanófilo y quiere ser ambas cosas. Entonces organizan las izquierdas, el 27 de Mayo, su grandioso mitin de la Plaza de Toros, en respuesta á Maura, y se hace patente que el pueblo está con los aliados y no con los imperios centrales. Pero el mitin de las izquierdas no es sólo una profesión de fe sino también un dilema que los oradores y el público brindan á la Corona: ó una franca política aliadófila ó la revolución. Aparte los intereses directos de España, pesan entonces sobre el ánimo público el ejemplo degradante de la Grecia de Constantino y el ejemplo estimulante de la victoriosa revolución rusa. Todos estos factores producen en España un vivo fermento.»

¿Dónde se habla en esas líneas de la posible influencia del dinero extranjero? Queda demostrado que el Sr. Sánchez Guerra no sabe leer. Lo cual no obsta para que sea un maestro en saber hablar contra la verdad.—L. A.

De España

LA EPIDEMIA

Continúa su marcha normal la enfermedad epidémica que reina en España; y por lo que afecta á nuestra capital, tiende á decrecer. Bien es verdad que el número de los no atacados por la gripe va siendo cada vez menor.

Por lo que á mortalidad se refiere, ha dado un tanto por ciento pequeñísimo y como regla general puede decirse que más que defunciones por esta enfermedad, han sido por exarcebación de dolencias crónicas, en particular en formas pulmonares ó cardíacas. Así, pues, no se han presentado por fortuna caracteres de malignidad que den motivo á alarmas hoy por hoy infundadas.

La epidemia es y continúa siendo benigna aun cuando se haya producido al-

guna alarma por recientes defunciones por todos conocidas.

Ahora bien; lo que si hubiera sido conveniente para evitar estados deprimentes en enfermos de algún cuidado, era tomar medidas que á las autoridades competen; y son éstas una de orden civil y otra eclesiástica.

Existe un acuerdo del Ayuntamiento ordenando que la traslación de cadáveres se haga por sitios determinados, evitando el empacho de conducciones que tienen que sufrir los resignados vecinos del Mercado y calle de Joaquín Costa.

El hacer cumplir ese acuerdo corresponde á la Alcaldía y en este sentido excitamos el celo de nuestro correligionario Sr. Doporto, para que sin contemplaciones haga cumplir los acuerdos de la Corporación y acabe con la abusiva exhibición de entierros que sólo sirve para dar satisfacción de la vanidad de los que se quedan.

El otro punto á tocar, por su sonoridad, es el continuo repiqueteo de campanas, capaz de sobrecoger el corazón no sólo de los enfermos, sino de los sanos.

Por espacio de cuarenta y ocho horas hemos estado sufriendo la constante alarma de las campanas sonando á muerto, que no parecía otra cosa que el anuncio de la muerte de una docena de personas, cuando en realidad sólo ha sido por dos defunciones.

Este continuo repiqueteo, sobre todo en los enfermos graves, pero con conocimiento de su estado, es de un efecto tan deprimente que basta por sí solo para traer graves complicaciones.

Existe una disposición respecto al toque de campanas en época de epidemias, y aunque sólo sea por humanidad, han debido las autoridades de todos los órdenes, preocuparse de este asunto.

¿Seremos oídos?

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 10 de Junio de 1918.

A las 20'20 abre la sesión el Teniente de Alcalde Sr. Travera con escasa concurrencia de público y de concejales. De éstos asisten los republicanos Bernad, Laguna y Marqués; los conservadores Marina y Estevan y el liberal Sanz.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior fueron aprobadas varias facturas y relaciones de jornales que presenta la Contaduría y una alta en el padrón de anuncios.

Se dió cuenta y se aprobó el extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación municipal para su inserción en el «Boletín oficial».

Por Secretaría se dió lectura á un oficio de la Comisión provincial en el que se comunica haber otorgado 50 pesetas para los gastos que origine la festividad del día 3 de Julio y rogando se le releve de formar parte de la Comisión organizadora.

A propuesta de la Presidencia, Sr. Travera, se acuerda oficiar á la Comisión provincial dándole las gracias por el donativo.

Acuérdase exponer al público por plazo de 15 días, el padrón de cédulas personales.

El Sr. Travera hace presente á la Corporación que está anunciada la visita á

esta población del Capitán general de la región y con este motivo entiende que por parte del Ayuntamiento debe organizarse algún acto en honor de dicha autoridad militar y solicita un voto de confianza para la Alcaldía á fin de cumplir los deberes de hospitalidad con motivo de esta visita; acuérdate así.

El Sr. Marina encarece del Ayuntamiento un acuerdo en el sentido de interesar del Sr. Ministro de Fomento, que recabe de la Compañía del Central de Aragón, modifique el horario del tren mixto que sale de Calatayud á las 15'55 á fin de que retrasando algo la salida pueda enlazar con el tren mixto de Madrid, pues por una diferencia de cinco minutos no enlaza perjudicando los intereses no solo de los pasajeros sino de Teruel. Acuérdate en ese sentido.

El Sr. Travera solicita y así se acuerda, facultar á la Alcaldía para ordenar la construcción de trajes de verano para los Alguaciles.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión, siendo las 20'40.

DE ACTUALIDAD

La epidemia gripal que tan trastornados nos ha tenido á los turolenses algunos días ha decrecido muchísimo. Claro está que el *soldadito* inofensivo, no lo fué así para todo el mundo por desgracia, pues algunas, aunque pocas, personas conocidas y queridas, han rendido el tributo de sus preciadas vidas al dichoso microbio.

Mucho se ha discutido sobre los orígenes y causa de propagación del bacilo; la opinión de un profano es, que más terrible que la enfermedad lo fué el medio favorable que la misma encontró para recorrer España entera. La mayoría de nuestras grandes y pequeñas poblaciones carecen de los más elementales materiales para combatir enfermedades de carácter epidémico. Un invierno crudísimo (sin carbón y con muchos catarros) fué la cuna, una primavera que de todo tuvo menos de tal, fué la nodriza y alimentos caros y quizá adulterados fueron los que convirtieron al niño en hombre con notable rapidez.

Aquí en Teruel todos sabemos que fal-

tan muchas cosas para que la población puede llamarse higiénica y la consecuencia lógica fué un número de invasiones enorme hasta el punto de poder asegurar que ha sido con ventaja la población de mayor número de atacados (de cuatro á cinco mil) haciendo los médicos una verdadera labor de titanes pues nadie ha quedado sin asistencia facultativa.

Si en Madrid ó Barcelona hubiese sido la misma proporción se hubiese necesitado un ejército de treinta á cuarenta mil médicos, durante diez días una batalla por lo menos tan dura como la que al presente se libra en el frente occidental.

Agradecemos pues á nuestros galenos su heroísmo, pero sírvanos de aviso lo ocurrido y empezemos á pensar seriamente en que el problema de agua y con él, el de baños, inodoros, mercados, etcétera... tiene muchísima importancia si queremos evitar una catástrofe.

El Jefe de policía de Barcelona, espía de los piratas que hunden nuestros barcos y asesinan á nuestros desdichados marineros... ¡qué vergüenza! Hace mucho tiempo que estoy convencido de que el *germanofilismo* es sinónimo de *antiespañolismo*... pertenece esta secta á aquella clase de bandidos que vendieron nuestras colonias, enriqueciéndose ellos y llevando el luto á muchos hogares de buenos españoles. ¡Y para tan tremendos criminales no hay castigo en España! Sin duda alguna el inocente legislador, no pensó en que pudieran cometerse.... pero me parece más lógico pensar que es nuestra justicia la que no sabe ó no quiere aplicar la sanción merecida.

EDICTO

D. Luis Doporto Marchori, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

HAGO SABER: Que hallándose vacante, por defunción del que la desempeñaba, una plaza de peón de la Brigada municipal, El Excmo. Ayuntamiento en sesión de 20 de Mayo último, acordó proveerla por concurso entre los que la soliciten en el plazo de diez días contados desde la publicación del presente y que reúnan las condiciones siguientes:

- 1.ª Ser mayor de edad sin exceder de 55 años.
- 2.ª Poseer el oficio de Albañil, Carpintero ú otro análogo.
- 3.ª Ser de buena conducta y de constitución sana y robusta, sin defecto físico alguno.

Lo que cumpliendo lo acordado se hace público para conocimiento de aquellos á quienes interese.

Teruel 11 de Junio de 1918.

Luis Doporto

COSAS....

Atención

Hemos recibido atento oficio del señor Vicepresidente de la Comisión provincial, dándonos cuenta de la constitución de este organismo en la forma siguiente: Vicepresidente, D. Eugenio Gómez-Alaestante.

Vocales, D. José M.ª Rivera, D. Luis Miravete, D. Manuel Gimeno y D. José Manuel Hinojosa.

A todos ellos agradecemos el saludo y tengan la seguridad de que en nuestras columnas hallarán la mejor defensa para cuanto signifique engrandecimiento de nuestra querida provincia, deseándoles gran acierto en su gestión.

Repuesto de su enfermedad (la epidémica) que le ha retenido varios días en cama, ha vuelto á posesionarse de la Alcaldía nuestro correligionario D. Luis Doporto á quien felicitamos por su restablecimiento.

En el número de nuestro periódico correspondiente al día 10 del pasado mes de Mayo llamábamos la atención de la Cámara de Comercio á fin de que trabajara porque el tren mixto núm. 15 del Central de Aragón que sale de Calatayud á las 15'55 enlazara con el tren 20 de Madrid que llega á esa estación á las 14. Como se verá era cuestión de solicitar saliera el mixto hasta un cuarto de hora más tarde. Sin duda á los señores de la Cámara se les pasó por alto la indicación, que vemos ha sido recogida con acierto por el Sr. Marina en la sesión del Ayuntamiento.

Como se trata de una cosa sencilla creemos notará en realizarse el cambio de horario con el que se conseguirá

hacer el viaje de Madrid á Teruel en doce horas y sin las molestias de perder una noche en el tren.

¿Ha hecho la Camara alguna gestión en ese sentido? Porque si ha de hacer algo, convendría unificar las gestiones.

En atento B. L. M. nos participa don José Fernández de la Plata, su toma de posesión del cargo de Jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de esta provincia.

Respondemos gustosos al saludo y ofrecemos á dicho señor nuestra cooperación en favor de la instrucción.

Caaa Editorial MOCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra
El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO
Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'55 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

Chocolates ZARAGOZA
son los mejores

Chocolates ZARAGOZA
son los que tiene V. que tomar

DEPOSITOS

LA MADRILEÑA
LEON ADRIAN. MERCADO, 8
Y CARLOS ELIPE, CONFITERIA
San Juan, 23.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

Labor cultural del Partido Republicano Turolense

Cuestiones palpitantes del ambiente social y político

Conferencia leída la noche del 7 de Abril de 1918 en la Juventud Republicana, por Angel Sanz Nougués.

(Continuación)

—Señores, se adelantó uno de ellos, somos dos capitales muertos, de nada podemos servir; tenor de ópera soy yo y título nobiliario mi compañero, pero si creéis que podemos seros útiles, decirlo, porque estamos dispuesto á servirlos.

—Bien, respondió el pueblo, encarándose con el conde ¿Vos no sabéis hacer nada?

—Tan sólo de jardinería entiendo un poco.

—Bravo, respondieron, entonces, pues ya teneis que hacer, vos señor cantor hareis un magnífico sereno y para vos conde os reservamos la plaza de jardinero á la sazón vacante.

Por eso aquella villa oculta, en las noches tranquilas y estrelladas, por boca de un artista eleva de hora en hora un canto á la libertad, y aquellos jardines encierran en los pétalos de sus flores la abolición de una nobleza, arcaica semilla que en aquel pueblo dió gérmenes de laboriosidad y de trabajo.

Y ahora, después de haberos hablado de ideas socialis-

tas en general, de sus efectos en la nación, pensemos y hablemos de nuestro pueblo, de lo que hemos sido, de lo que somos y de lo que podemos ser.

Teruel, tras un letargo de siglos despierta industrialmente. Nuestra vega empieza á estar salpicada de fábricas y nuestro cielo de manchas negras de humo fabril.

Nuestro subsuelo, riqueza que despreciábamos, empieza á ser conquistado por el capital y pronto al calor de esas explotaciones mineras vereis surgir grupos industriales, fundiciones, fábricas de productos químicos, en suma, asistiréis al resurgimiento de nuestra industria.

Teruel ha sido un pueblo eminentemente fabril, pero cacicatos y hegemonías de partidos retrógrados, le hirieron de muerte, le mataron después y vanagloriándose de amor á la tierra impidieron que resurgiese.

En prueba de mi aserto quiero citaros lo que dice Isidoro de Antillón en la descripción corográfico-histórica del corregimiento de Teruel que en el año 1800 presentó á la Sociedad económica de Madrid, para su admisión de socio de mérito.

Describe geográficamente la región Turolense y á continuación dice:

«Abunda en canteras excelentes de ieso, de gredas, para loza, teja y ladrillos de jaspes, de diversos colores, de algunas canteras de marmol, de varias clases de estargas, de algunas turbas, de muchas minas de carbón de piedra, azabache, hierro, cobre, alguna de plata y una muy abundante de azufre con raras petrificaciones». (Memoria de la real Academia de la Historia leída por D. Ricardo Beltrán y Rózpide en 1903. Apéndice núm. 2. Documento 4. Página 115).

No hay que achacar, pues, nuestra decadencia industrial á desconocimiento de las fuentes de riqueza que como veis ya en 1800 eran de sobra conocidas.

Habla más tarde de nuestra Agricultura y dice:

«Las labores con que se benefician las heredades no se hacen con conocimiento. Las mismas se dan á las tierras flojas que á las fuertes y á todas en un mismo estado. Los instrumentos para ello son casi los mismos que en todo el reyno á excepción del arado que prefieren el más ligero y la esteba es más ó menos grande. Los avonos son los comunes, pudieran sus labradores tenerlos excelentes pero hay mucha ignorancia é indolencia en este punto y lo reparten sin distinción en toda clase de tierras en cuanto á la siembra tienen la perjudicial costumbre de gastar mucha simiente.

«El cultibo del cáñamo se hace con la misma ignorancia y negligencia. Lo mismo sucede en los prados naturales que artificiales; no se conocen. El plantío de árboles está bien decaído ya no se cercan las heredades ni con tapias ni con arbustos de espino; todas estas son circunstancias por las que la Agricultura está en estado de decadencia pero aun hay otras que pueden llamarse secundarias y que no son menos nocivas tales como la falta de instrucción de los labradores; el mal arreglo de las horas de trabajo, la afición al vino, aguardientes, juego y glotonerías.»

El autor doliéndose de estos males propone unos remedios los más á propósito para su terminación. «Quisiera una instrucción sencilla acomodada al genio natural de los labradores, en una palabra, dispuesta según el modo

(Continuad)

LUZ Y FUERZA

Casaís, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica ZARAGOZA, Coso, 110

Sucursal en TERUEL: Democracia, 16

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario: Para Valencia.—Martes y Viernes En los trenes correos Para Teruel.—Miércoles y Sábados

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

TARIFA DE ANUNCIO

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	"
3.ª	0'05	"
4.ª	0'04	"
Por un mes		10 % de descuento.
Por un trimestre		20 %
Por un semestre		35 %
Por un año		50 %

Boletín de suscripción

D. _____ vecino de _____ calle de _____ número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____ de _____ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

ERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NUMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos, Mercado, 18.—TERUEL

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco